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Вступ. Іони кальцію знаходяться як в крові, так і в клітинах орга-
нізму. Вміст кальцію в цільній крові складає приблизно 5,7 мг%. Розпо-
діл його між плазмою і форменими елементами нерівномірний. Еритро-
цити містять приблизно 1 мг% кальцію, лейкоцити - близько 4-5 мг%. 
В плазмі його концентрація вища. В загальній кількості кальцію, що 
міститься в плазмі крові, можна виділити частину, яка міцно зв'язана з 
білками. Решта його кількість, в свою чергу, представлена іонізованим і 
комплексно зв'язаним з бікарбонатами, фосфатами, цитратами та інши-
ми сполуками. Найбільш фізіологічно активним є іонізований кальцій, 
який складає близько половини всього кальцію крові [1]. 

Іони кальцію активують фагоцитарну функцію лейкоцитів, під-
вищують опір організму до інфекцій та інтоксикацій. Кальцій знижує 
проникність капілярів і тим самим викликає протизапальну і протиалер-
гічну дію. Він забезпечує нормальну збудливість периферійної нервової 
системи і стимулює діяльність симпатичної нервової системи. 

В клітинах організму кальцій локалізується головним чином в мі-
тохондріях, саркоплазматичному ретикулумі та рибосомах. 
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Дуже важливу роль виконують іони кальцію у спряженні збу-
дження зі скороченням у серцевому і скелетних м'язах. Іони кальцію є 
кофактором ферменту АТФ-ази м'язової тканини. В стані спокою іони 
кальцію зв'язані з фосфатидилсерином мембран Т-системи. Деполяри-
зація, яка наступає під час збудження м'язового волокна, веде до змен-
шення дипольних моментів і вивільнення іонів кальцію. Вивільнені 
іони активують АТФ-азу і забезпечують можливість взаємодії актину і 
міозину в процесі м'язового скорочення. Слідом за цим, з припиненням 
дії рухового імпульсу, настає реполяризація мембрани й іони кальцію 
зв'язуються електронною парою атомів азоту фосфатидилсеринів мемб-
рани Т-системи [4]. 

Утримання кальцію в плазмі крові є однією з біологічних кон-
стант, адже навіть незначні зміни його вмісту можуть призвести до тяж-
ких наслідків для організму. Зменшення рівня іонів кальцію у крові ви-
кликає мимовільні скорочення м'язів, судоми, і навіть може спричинити 
зупинку дихання. Збільшення рівня кальцію у крові супроводжується 
зменшенням збудливості нервової і м'язової тканин. 

Таким чином, м'язове скорочення забезпечується постійним чер-
гуванням процесів виділення і поглинання іонів кальцію клітинами. 

Вказаним не обмежується роль кальцію в організмі. Він входить 
до складу клітинних мембран, забезпечуючи їх стабілізацію, бере участь 
у механізмах синаптичної передачі нервових імпульсів, займає ключову 
позицію в регуляції активності багатьох ферментів. Кальцій необхідний 
для здійснення діяльності ряду ендокринних залоз (гіпофізу, наднирни-
ків) і залоз травної системи, він бере участь в процесах зсідання крові. 

Виходячи з важливості ролі кальцію для обмінних процесів в ор-
ганізмі, дослідження його вмісту у виділеннях (сеча, кал) має неабияке 
теоретичне і практичне значення. Саме прикладний аспект є особливо 
актуальним для спортсменів, адже зі збільшенням фізичних наванта-
жень зростає інтенсивність обмінних процесів в організмі, і, відповідно, 
інтенсивність обміну кальцію. 

Наприклад, експериментально доведено, що у спортсменів при 
гіпокінезії екскреція кальцію з сечею і калом зростала [8], а за умов гі-
перкінези - істотно знижувалася [7]. Атлетизм, як один із силових видів 
спорту значною мірою впливає на роботу м'язів, що зумовлює динаміч-
ні зміни екскреції кальцію зі сечею [5, 6]. 



У зв'язку з цим пізнавальним з наукової точки зору є досліджен-
ня, в яких визначається динаміка вмісту кальцію у сечі під час занять 
атлетизмом. 

Мета - встановити особливості виведення кальцію з організму зі 
сечею під час занять атлетизмом у різних вікових груп. 

Методи та матеріали. У дослідженнях брали участь три вікові 
групи осіб: діти (12-15 років), студенти (18-23 років), а також літні осо-
би (55-60 років), які регулярно займались атлетизмом. 

Біологічним матеріалом була сеча, вміст кальцію у якій досліджу-
вали фотометричним методом до і після фізичних навантажень [3]. Ста-
тистичну обробку матеріалу проводили за М.П. Деркачем [2]. 

Результати досліджень та їх обговорення. В результаті прове-
дених досліджень встановили, що вміст кальцію у сечі в різних дослід-
них груп, як до, так і після атлетичних навантажень має свої особливості 
(рис. 1). 

Як видно з одержаних результатів середній рівень кальцію в сечі 
у дітей становить Зммоль/доба до тренування, а після тренування -
1,8 ммоль/доба, тобто екскреція кальцію знизилась на 40% внаслідок 
фізичного навантаження. 

Вміст кальцію є сечі до і після фізичного 
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Рис. 1. Вміст кальцію в сечі до і після фізичного навантаження 
у різних дослідних вікових груп (вказана стандартна помилка середнього 

арифметичного ( т ) при р > 95%) 
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У студентів середній рівень кальцію в сечі становить 3,3 ммоль/ 
доба і суттєво не відрізняється до і після тренування. Рівень кальцію 
у літніх людей до тренування становить 6,5 ммоль/доба, а після тре-
нування - на 10% вищий. Заслуговує на увагу той факт, що сам рівень 
екскреції кальцію у літніх людей (як вихідний, так і після навантаження) 
майже вдвічі перевищує аналогічні показники студентів і дітей. Таким 
чином, можемо висловити припущення, що тенденція екскреції кальцію 
з сечею з віком за умов атлетичного навантаження зростає. 

Порівнюючи статеві відмінності екскреції кальцію зі сечею у 
найбільш чисельної дослідної групи (студенти) (рис. 2), встановили, 
що середній рівень кальцію в сечі у хлопців як до, так і після трену-
вання становить 3,3 ммоль/доба, тобто не залежить від фізичного на-
вантаження. 

Рис. 2. Вміст кальцію в сечі до і після фізичного навантаження у студентів 
(вказана стандартна помилка середнього арифметичного (т ) при р > 95%) 

Екскреція кальцію у дівчат до фізичного навантаження становить 
3,7 ммоль/доба, а після - 3,4 ммоль/доба, тобто вона знизилась на 9-10% 
внаслідок тренування. Таким чином можна припустити, що атлетичні 
вправи суттєво не змінюють динаміку виділення кальцію зі сечею як у 
студентів, так і у студенток. 
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Висновки: 
1. Встановлено, що заняття атлетизмом істотно не змінюють ди-

наміку виділення кальцію зі сечею у студентської молоді обох статей. 
2. У дітей спостерігали достовірну динаміку зміни вмісту каль-

цію у сечі в бік її зменшення після занять атлетизмом (до 40%). 
3. Виявили істотне збільшення екскреції кальцію зі сечею у лю-

дей літнього віку, порівняно з підлітками та студентською молодцю не 
залежно від атлетичного фізичного навантаження (до 50%). 
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